
ATA DA SEPTUAGÉSIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 11 DE SETEMBRO DE 

2002 

 

Aos onze dias do mês de setembro do ano de dois mil e dois, às dezenove horas e trinta minutos, 

reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua Sede, sob a Presidência do vereador José Lauri 

Brill, estando ainda presentes os seguintes edis: Dário José Kuhn, Paulo Froehlich, Lori Magdalena 

Messer, Angelino Ferreira Neckel, Ricardo Trierweiler, Paulo Antônio Medtler, Airton José Weber e Luiz 

José Spaniol. O Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou, de imediato, ao Secretário da 

Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da reunião ordinária anterior. 

Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se manifestou. Passando-se à votação 

da mesma, foi aprovada por unanimidade. Após passou-se a leitura da CORRESPONDÊNCIA 

RECEBIDA, onde constavam: Do Presidente da Assembléia Legislativa Deputado Sérgio Zambiasi e 

do Prefeito do Município de Encruzilhada do Sul, Senhor Conceição Deromar Krusser, convite para a 

2ª Edição Retratos do Rio Grande do Sul, a realizar-se às 18(dezoito) horas do dia 10(dez) de setembro 

de 2002, na Galeria dos Municípios do Palácio Farroupilha em Porto Alegre. Do Poder Executivo 

Municipal o Of.nº040/Gab/2002(ofício número zero quarenta barra gabinete barra dois mil e dois) 

encaminhando relação contendo dados estatísticos dos munícipes atendidos, durante o mês de agosto 

de 2002, no Hospital São José de Ivoti. Do vereador Luiz J. Spaniol, o Of.nº015/LJS/2002(ofício 

número zero quinze barra dois mil e dois), encaminhando, em anexo, as Indicações de 

Nº010/2002(número zero dez barra dois mil e dois) e Nº011/2002(número zero onze barra dois mil e 

dois), e solicitando que as mesmas fossem colocadas sob apreciação plenária, e recebido o voto 

favorável da maioria, encaminhadas ao Poder Executivo Municipal. Do vereador Ricardo Trierweiler o 

Of.nº003/RT/2002(ofício número zero zero três barra dois mil e dois), solicitando que após ouvido o 

plenário fosse enviada a Indicação Nº003/2002(número zero zero três barra dois mil e dois), anexa, ao 

Poder Executivo deste Município. Em continuidade passou-se ao espaço das EXPOSICÕES 

PESSOAIS. Considerando que fazia-se presente o auditor fiscal Senhor Benito Justes, a convite da 

Presidência, pediu o Presidente da Mesa que fizesse uso da palavra com o intuito de apresentar 

esclarecimentos sobre o Projeto de Lei Nº026/2002(número zero vinte e seis barra dois mil e dois) que 

autorizava o Poder Executivo abrir crédito especial e dava outras providências. Fazendo uso da palavra 

o Senhor Benito, saudou os edis, representantes da Prefeitura Municipal, representantes da Brigada 

Militar, Assessor Jurídico da Câmara, Senhor Miguel, e o Assessor Jurídico da Prefeitura, Senhor 

Zamboni. Feitos os cumprimentos, fez o Senhor Benito, relato sobre a origem do débito, o qual havia 

surgido da obra de construção da Creche. Relatou, que a empresa responsável pela construção, além de 

não ter cumprido as obrigações contratuais, não havia cumprido também com as obrigações formais de 

liberação de obra que constavam no regulamento da previdência social da mão-de-obra aplicada e após 



a liberação da obra com a apresentação da CND de baixa da obra. Relatou que o valor era referente a 

duas notas que a empresa havia emitido, e constava no projeto de lei. Questionado pelo vereador 

Airton J. Weber, sobre a possibilidade de ser disponibilizada cópia do contrato da empresa com a 

Prefeitura, comentou que deveria solicitá-la ao Secretário da Administração, que esse poderia fornecer 

a mesma. Ainda durante a manifestação do Senhor Benito, foi concedida a palavra ao Secretário da 

Administração, o qual esclareceu que a Prefeitura durante todo o processo tivera problemas com a 

empresa, e que após o pagamento da segunda parcela, a empresa abandonara a obra. E, que pelo 

contrato não estava prevista a retenção dos 11%(onze por cento) para pagamento do INSS, e a 

exigência de CND a qual era prova do recolhimento do INSS somente era exigida quando do 

pagamento da última parcela da obra, mas como a empresa havia abandonado a mesma, a Prefeitura 

não tivera chance de efetuar o desconto. Também esclareceu o Secretário da Administração que os 

valores apresentados no Projeto de Lei eram somente válidos para o mês de setembro, e considerando 

o mesmo, solicitou  a  compreensão  dos vereadores no sentido de votarem o Projeto, o mais breve 

possível. Deixou claro também, o Secretário, que o débito se originara de má fé da empresa. Observou 

o auditor público, que a lei nº8.212 e a instrução normativa Nº18 determinavam, que na ausência da 

empresa construtora houvesse a cobrança da contratante. Esclareceu também quais as medidas que as 

Prefeituras passaram a adotar em virtude da freqüente ausência do pagamento ao INSS pelas empresas 

contratadas. Ainda durante as explanações do auditor, esclareceu o Secretário da Administração do 

Município, que após o pagamento do débito, a Prefeitura procuraria se ressarcir desses valores por 

meio de ação na justiça, contra a empresa. Observou que a Prefeitura inúmeras vezes tentara contato 

com a empresa e seus proprietários, mas não tivera êxito. Também esclareceu o Secretário que além 

desse débito referente ao INSS, a empresa tinha uma dívida com a Prefeitura em torno de 

R$9.000,00(nove mil reais) referentes à multa prevista no contrato em virtude da rescisão desse. 

Destacou que já havia ação na justiça para cobrança desse valor. Questionou também o vereador Dário 

J. Kuhn o Secretário da Administração sobre se o valor devido ao INSS era exatamente esse constante 

no Projeto de Lei. Ao o que respondeu o Secretário que era esse valor até o fim do mês e que a partir 

do mês de outubro haveria a correção da taxa celic. Informou também o Auditor Fiscal, Senhor Benito 

as sanções às quais a Prefeitura ficaria sujeita no caso de não efetuar o pagamento, as quais eram a não 

concessão de CND e o impedimento de recebimento de verbas públicas federais, além de outras 

menores. Ainda havia surgido a questão de ser votado, ou não, o Projeto de Lei nessa Sessão. Mas 

havendo prazo, optaram, os vereadores, por votá-lo somente na próxima semana. Colocou também, o 

Secretário da Administração, à disposição dos vereadores toda a documentação do processo que 

envolvera a empresa. Concluídas as exposições do auditor, agradeceu o Presidente da Mesa Diretora à 

este pelos esclarecimentos e colocou a Câmara à disposição. Aproveitou ainda o instante, o Auditor 

Fiscal, para dizer que estava deixando com o Assessor Jurídico da Câmara, cópia da Lei Nº9.506 e a 

orientação normativa nº1/2000, as quais regulamentavam e esclareciam todas as dúvidas referente 



contribuições previdenciárias dos detentores de mandatos eletivos e colocou-se a disposição. Também 

em nome da Administração Municipal, agradeceu o Secretário da Administração, ao Senhor Benito, os 

esclarecimentos apresentados. Em seguida, convidou o Presidente da Mesa, o Sargento Janier para usar 

da palavra. Fazendo uso da palavra o Sargento Janier, cumprimentou o Presidente da Mesa, vereadores 

e demais pessoas presentes. Após expôs que todos tinham conhecimento da falta de efetivo da Brigada 

Militar no Município. E que na busca do aumento de efetivo, haviam conseguido trazer dois 

brigadianos para o Município. Sendo eles o Senhor Schoons e o Senhor Baldo. Explicou o Sargento 

que o Senhor Schoons era natural de Nova Petrópolis e que estava trabalhando em Jaquirana. E que o 

Senhor Baldo viera no lugar de outro policial que havia ido para Ivoti. Após a apresentação dos 

policiais, colocou-se a disposição para esclarecimentos. Indagou na oportunidade, o vereador Angelino 

F. Neckel, se havia alguma novidade referente a viatura nova que deveria vir para o Município, já nos 

meses de abril ou maio. Respondeu o Sargento Janier que oficialmente não sabia de nada e que pelo 

que pudera acompanhar na imprensa, referente o caso de Lindolfo Collor, que deveria ter recebido 

viatura no mês de agosto, só deveria receber essa em novembro. E, que para saber mais sobre a 

questão da viatura seria conveniente convidar o Coordenador do Orçamento Participativo da região, 

para apresentar esclarecimentos. Ainda comentou o Sargento Janier sobre a escolha da segurança como 

uma das prioridades nas assembléias do orçamento participativo, tendo ficado no primeiro ano em 

terceiro lugar e nos dois outros em segundo lugar. Só que até agora não haviam recebido nada, apesar 

de ter estado previsto para esse ano receberem uma viatura, quatro pistolas, quatro coletes e dois 

rádios. E se não tivesse sido o esforço da comunidade e dos próprios vereadores, na recuperação de 

uma viatura, Presidente Lucena estaria praticamente sem veículo para a Brigada Militar, pois que o 

Gol não estava em boas condições de uso. Comentou o vereador Angelino F. Neckel, que no 

Município de Lindolfo Collor, os policiais ficaram a pé. Comentou o Sargento Janier, que a sorte deles 

havia sido de o Capitão ter se disposto a emprestar uma viatura do Município de Nova Petrópolis. No 

instante ainda, aproveitou a oportunidade, a vereadora Lori M. Messer para saudar os novos policiais e 

desejar-lhes as boas vindas. Desejando que fizessem um bom trabalho, apesar de os outros que haviam 

ido embora também terem feito um bom serviço à comunidade. Ainda desejou que se sentissem em 

casa. Expôs o brigadiano, Senhor Schoons, que apesar de pouco tempo trabalhando no Município, 

somente um dia, já se sentira em casa. Reforçou ainda nesta oportunidade, o Sargento Janier a sugestão 

de convite ao coordenador do Orçamento Participativo para que viesse apresentar esclarecimentos e 

pediu para que no caso de o mesmo ocorrer, ser comunicado para que pudesse estar presente, pois que 

a comunidade fazia cobranças dos policiais, todos os dias. Observou no instante o vereador Angelino 

F. Neckel, se não havia sido reivindicada a construção de posto policial no Município. Esclareceu o 

Sargento Janier, que o mesmo havia sido aprovado para o orçamento do próximo ano. Concluídas as 

manifestações, agradeceu o Presidente da Mesa Diretora o comparecimento dos policiais 

possibilitando conhecê-los e desejou bom trabalho. Em seguida, considerando que o vereador Luiz J. 



Spaniol havia se inscrito para esse espaço, concedeu-lhe a palavra. Fazendo uso dessa, cumprimentou 

os nobres colegas vereadores e demais autoridades e pessoas presentes. Após aproveitou para convidar 

a comunidade em geral a participar no dia seguinte, quinta-feira, às 18hrs(dezoito horas), na Escola 

Felipe Ody, da entrega de mais um implemento agrícola, uma plantadeira, pelo Estado e a assinatura 

do termo de início da obra de ampliação da escola mencionada. Também informou que na presente 

semana havia entrado mais uma parcela de quase R$10.000,00(dez mil reais) da Saúde Solitária do 

Governo do Estado para Presidente Lucena. Sugeriu também o vereador Luiz J. Spaniol, que se 

tivessem dúvidas, que fosse convidado o coordenador do Orçamento Participativo para esclarecê-las. 

Comentou que pelo Regimento Interno, não sabia se haveria essa possibilidade. Mas que seria questão 

de a Presidência estudar a questão. Concluídas as manifestações, passou-se para a apreciação das 

proposições apresentadas. Pediu o Presidente da Mesa Diretora, ao Secretário da Câmara, servidor Cesar A. 

Karling, que procedesse a leitura das proposições apresentadas na medida em que fossem apreciadas. 

Iniciando o Secretário da Câmara pela leitura da Indicação de Nº003/2002(número zero zero três barra dois 

mil e dois) apresentada pelo vereador Ricardo Trierweiler, dirigida ao Poder Executivo Municipal. Nesta 

indicou a execução de reparos em luminária da rede de iluminação pública localizada junto à Rua 

Lupicínio Rodrigues, próximo à residência do munícipe Valdir Steffen. Colocada em discussão, 

ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Após procedeu o Secretário da Câmara a leitura da Indicação de Nº010/2002(número zero dez  

barra dois mil e dois) apresentada pelo vereador Luiz J. Spaniol, dirigida ao Poder Executivo Municipal. Por 

meio desta indicou a execução de melhorias, operação tapa buracos, na Estrada do Campo de Futebol, 

na localidade de Picada Schneider. Colocada em discussão, comentou o vereador Luiz J. Spaniol, que não 

tratava-se da via que conduzia ao campo de futebol. E que o xerox da Indicação estava um pouco diferente da 

original, pois que resolvera modificar um pouco esta. Comentou que a rua havia sido arrumada, mas que 

haviam surgido alguns buracos. E tapando os buracos seria fácil de deixá-la em boas condições. Passando-se 

à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida, procedeu 

o Secretário da Câmara a leitura da Indicação de Nº011/2002(número zero onze barra dois mil e dois), 

também apresentada pelo vereador Luiz J. Spaniol, dirigida ao Poder Executivo Municipal. Por meio desta 

indicou a execução de melhorias na Estrada Geral de Linha Nova Baixa e especialmente limpeza dos 

valos de escoamento de água paralelos à via com a remoção da vegetação existente ao longo da 

mesma. Colocada em  discussão,  ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da 

Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida, como não haviam projetos a serem 

distribuídos, nem na ORDEM DO DIA, nem vereadores inscritos no período do GRANDE 

EXPEDIENTE, agradeceu o Presidente da Mesa Diretora, a presença do Sargento Janier, suplente de 

vereador Jaime Heilmann, Secretário da Administração Evandro Kunz e ao jornalista do Jornal O 

Diário, por terem prestigiado a Sessão. E como mais nada houvesse para ser deliberado, o Presidente 

da Mesa Diretora, declarou encerrada a Reunião, convocando a seguinte, em caráter ordinário, para o 



dia 18(dezoito) de setembro, do corrente ano, no mesmo horário e local. E, para constar, Cesar Alberto 

Karling, Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata, a qual após lida e aprovada será subscrita pelo 

Secretário e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

 

_________________________________________       ______________________________________ 

                             SECRETÁRIO                                                               PRESIDENTE 

 


